

**ФИНАНСОВОЕ ПОСРЕДНИЧЕСТВО В ЭКОНОМИКЕ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ДРУГИХ СТРАН***Е.Ю. Бартош, 2 курс**Научный руководитель – Е.С. Игнатьева
Полесский государственный университет*

Финансовое посредничество – это базовый процесс для финансовой системы. От того, как протекает этот процесс, зависит степень эффективности использования финансовых ресурсов общества и государства. Под эффективностью понимаем способность финансовой системы аккумулировать финансовые средства в конкурентной среде, а также обеспечивать максимальную отдачу размещенных ресурсов с точки зрения долгосрочного экономического роста.

Различают три важных элемента оценки эффективности финансового посредничества.

Первое – это способность аккумулировать денежные средства общества, исключая обхода финансовой системы. Второй элемент – это конкурентная среда, которая способствует снижению транзакционных расходов и улучшает качество услуг.

И наконец третий элемент – это способность общества использовать финансовые ресурсы с точки зрения долгосрочного развития. Таким образом, можем сказать, что важны не только количественные показатели, но и оценка качества финансового посредничества.

Теория финансового посредничества утверждает, что существуют две основные проблемы, которые тормозят углубление финансового посредничества в странах с развивающейся экономикой. Это транзакционные издержки и асимметричность информации. Наиболее ярко эти проблемы проявляются именно при высоком уровне теневой экономики, как при случае Республики Армения. Теневая экономика разрушает рыночную мотивацию, а также полностью искажает конкурентную картину [1]. Существуют также другие проблемы, тормозящие развитие финансового посредничества. Это проблемы уверенности в завтрашнем дне как кредиторов, так и заемщиков, и о качестве управления институтов финансового посредничества. Для решения этих задач в странах с переходной экономикой требуется прямое и косвенное участие государства.

Одной из тенденций развития белорусской системы посредничества на рынке денег и капитала является увеличение роли и расширение деятельности банков, страховых организаций и лизинговых компаний. В Республике Беларусь только начался процесс развития небанковских кредитно-финансовых организаций, которые однако носят статус специализированных кредитно-финансовых организаций (далее СКФО) из-за двойной подчиненности: будучи связанными с осуществлением кредитно-расчетных операций - вынуждены руководствоваться соответствующими требованиями Национального банка; специализируясь на каких-либо финансовых, страховых, инвестиционных или других операциях, СКФО подпадают под регулирующие мероприятия соответствующих руководящих органов. Наибольшее распространение среди СКФО получили страховые организации, лизинговые компании, инвестиционные компании, ломбарды, и, качественно новые организации для белорусской экономики: кредитные кооперативы и фонды банковского управления. Банковский сектор из года в год занимает основную часть финансового рынка и с каждым годом его активы увеличиваются, однако в республике происходит становление и развитие парабанковского сектора, который предлагает услуги, альтернативные банковским продуктам, причем иногда на более выгодных условиях.

Банки играют преобладающую роль в формировании активов финансовых посредников, причем доля их активов остается достаточно стабильной. Небанковский финансовый сектор через клиентские отношения в большей степени зависит от банковского, чем банки от небанковских посредников. Роль небанковских финансовых институтов в пассивах банковского сектора невелика.

Однако наибольший удельный вес занимают страховые организации и лизинговые компании. С каждым годом происходит постепенное увеличение количества лизинговых компаний и увеличения их значимости среди предприятий республики [2].

По состоянию на 21.02.2022 в реестр лизинговых организаций Национальным банком было включено 110 субъектов хозяйствования [3]. По состоянию на 1 января 2022 г. на страховом рынке Республики Беларусь страховую деятельность осуществляли 16 страховых организаций (из них

две страховые организации осуществляют добровольное страхование жизни и дополнительной пенсии, одна осуществляет деятельность исключительно по перестрахованию), и 26 страховых брокеров [4].

Подводя итог интеграции банков и парабанков в единую систему, можно констатировать, что в настоящее время институциональная структура белорусской системы финансового посредничества только начинает формироваться, а сама система представляет собой разрозненную совокупность элементов, где взаимодействие банков и СКФО носит непостоянный и хаотичный характер. Вместе с тем потенциал формирования такой системы у белорусских банков и парабанков есть, о чем свидетельствует рост активов и расширение сферы влияния небанковских институтов, появления профессиональных объединений.

Созданию соответствующей экономической среды для формирования системы финансового посредничества будет способствовать разработка единой системы действий – интегрированной стратегии, охватывающей развитие финансового рынка, банковского и парабанковского секторов.

Необходимым условием перехода от посредничества банков на следующую ступень является развитие рынка ценных бумаг как среды функционирования финансовых посредников. Фактически единственным способом вовлечения в орбиту рынка ценных бумаг эмитентов, инвесторов и финансовых посредников является расширение инструментария рынка, появления не новых ликвидных бумаг.

По состоянию на 1 февраля 2022 года на территории Республики Беларусь действовало 23 банка и 3 небанковских кредитно-финансовых организаций. Некоторые из них предлагают юридическим и физическим лицам полный спектр банковских операций, некоторые имеют конкретную специализацию (пример – «Белинкасгрупп», предприятие, предлагающее кассово-инкассаторские услуги). Банки Республики продемонстрировали положительную динамику. Большая часть из них увеличила абсолютную и относительную прибыль в сравнении с прошлыми периодами. В Республике Беларусь действует 80 микрофинансовых организаций, включенных в реестр микрофинансовых организаций, по состоянию на 02.02.2022 [5].

В роли финансовых посредников в Республике Беларусь также выступают венчурные фонды. Венчурный фонд – рискованный инвестиционный фонд, ориентированный на работу с инновационными предприятиями и проектами (стартапами). Венчурные фонды осуществляют инвестиции в ценные бумаги или доли предприятий с высокой или относительно высокой степенью риска в ожидании чрезвычайно высокой прибыли.

Таким образом, в Республике активно развивается финансовое посредничество. Главными финансовыми посредниками выступают банки, так как они имеют большое количество клиентов, которые желают разместить свои временно свободные денежные средства, а банк, соответственно, будет размещать данные средства в виде кредитов.

Список использованных источников

1. Саркисян Т. С. Проблемы финансового посредничества [Текст] / Саркисян // Деньги и кредит. – 2007. – №7. – С. 26-28.
2. Финансовая стабильность в Республике Беларусь / Национальный банк Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.nbrb.by/press/>, дата доступа: 15.01.2022.
3. Лизинговые организации Республики Беларусь [Электронный ресурс] / – Минск, 2012. – Режим доступа: http://www.assocleasing.ru/beloruskii_souz_lizingodatelei. – Дата доступа: 15.01.2022.
4. Статистическая информация о состоянии рынка страховых услуг Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Министерство финансов Республики Беларусь. – Минск, 2012. – Режим доступа: <http://www.minfin.gov.by/tmenu/insurance>. – Дата доступа: 15.01.2022.
5. Банковская деятельность Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.nbrb.by/>. – Дата доступа: 15.01.2022.